

7月以来,锡山区依托新时代文明实践中心(所、站)及特色街区、公园、街巷等市民喜爱的夜间公共文化场所,积极探索传承与文明传播的融合路径,有序开展夜间文明实践活动,“左邻右里Yeah起来”塑造融文艺演出、文化体验、志愿服务等为一体的文明实践夜市品牌,各类夜讲、夜观、夜演、夜市文明实践活动串珠成链,内容丰富的“夜间模式”形成精彩文明动线。



↑ 8月10日晚,50名孩子参加了“夜游倪瓒纪念馆”未成年人文明实践活动,深入了解本地历史文化。



↑ 位于锡山区锡北镇的一场“镇BA”篮球赛事。

## 高品质文化惠民开启文娱夜市 锡山区夜间文明实践好戏连台

### 传统文化走进现代邻里生活

“原来每一座画上的亭子代表着画家所到达过的地点以及心境,而且倪云林的画中也是有过人物的!”来自东北塘小学5年级的学生贾语晗感受到夜间参观更能沉下心来学到知识,也更能灯光的聚焦下感受到与经典艺术作品的“对话”。

8月10日晚,一场夜游倪瓒纪念

馆活动如期而至,在这位元代大画家的衣冠冢所在地,50名通过社区报名前来参加活动的孩子们仔细观摩《松林亭子图》《怪石丛篁图》等代表作的丰富内涵,在故事里听来历,在线条中学构图,同时仔细参观、浏览了展馆里陈设的云林美食以及云林音乐等相对小众但有趣的文化章节。

“映日荷花别样红”,荷花是盛夏的代表,也是生活中最常见的美学素材。8月5日晚,羊尖新时代文明实践所在波波叔农场开展“荷”你有约荷塘研学与诗会活动,小学生们认真观察荷花并完成研学笔记,与家长共同完成古风荷花扇手作,并以击鼓传荷花的游戏开展诗词诵读,未成年人的夏夜生活因文艺而馨香。

### 全龄友好“动”起来

依据“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”的理念,锡山区探索利用晚间休闲时间,在各新时代文明实践站所置入一批全龄友好的健身设施、文体场馆,组织开展内容丰富、形式多样的文明实践夜间“运动”,各乡镇街道积极开展文化体育嘉年华活动,精准对接群众美好生活新需求。

一场场“镇BA”赛事,无论是赛前预告还是视频战况,总能吸引众多流量,甚至成为乡村振兴的“流量密码”,可谓一赛火百业兴。整个7月,锡北镇的“镇BA”全民健身篮球赛24支队伍预赛就比了近一个月。每个比赛夜,华灯初上,球场内便摩肩接踵、人潮涌动,一些赛事还准备了直播大屏;每场赛事,也是各球队啦啦队的鼓劲热力值PK赛场,热闹酣畅,不乏“气氛担当”……

在东港镇,“约惠港夏”体育文化消费节7月底刚启动,全镇居民参与全民健身“共建共享”,东港镇政府还为全镇6家主板上市企业送上了全民健身体验券,鼓励更多的人“动起来”,享受运动和健康的。在这里,夏夜的运动内容包括乒乓球、羽毛球、象棋、篮球、足球等13大类23项赛事,更联手周边常熟、江阴的凤凰镇、尚湖镇、顾山镇和长泾镇共建全民健身五镇大联盟,在党群服务中心内高标准建设全民健身房,改进提升东升、黄土塘等4片灯光篮球场,“10分钟体育健身圈”融合休闲娱乐、体育文化、乡村旅游,绘就全民活力新画卷。

(晚报记者 陶洁/文、摄)

### 高品质文化惠民开启文娱夜市

“我们的中国梦——文化进万家”将高品质锡剧以公益演出方式惠泽更多市民。8月5日晚,大型原创锡剧《袁仁义》在九里仓轻文旅街区演绎广场举行。夜晚的九里仓露天舞台座无虚席,观众沉浸式感受锡剧艺术的魅力与传承。《袁仁义》等好戏的巡演正是锡山品牌惠民文化工程回应基层群众“文艺提档”需求的高品位输出。除此之外,“阿

炳小舞台”“锡山书场”评弹巡演等剧目和演出形式持续出新出彩。

农村电影公益放映“大餐”送到家门口。《长津湖》《流浪地球》等一部部老少皆宜的影片,紧扣主流、亲民主基调,以红色文化为主要内容,为夏日夜晚送上别样的精神慰藉。

仲夏之夜,区图书馆、钟书房等主动延长开放时间,荟聚POD空间、锡

山八百伴阅享空间等公共文化服务纷纷提升效能,特色文化市集、“文明家门口”流动阅读推广点等“夜读”延伸文化服务供给;开展“文明家门口 阅读零距离”“寻找最美朗读者”“钟书·阅读暑期嘉年华”等特色阅读活动,在一本本好书中,在一次次沉浸式的诵读和分享中,感受“书香锡山”的浓厚氛围。

## 首个全国生态日,锡企再出发

本报讯 8月15日,我国将迎来首个全国生态日。这个首创性、标志性的纪念日,体现了新时代生态文明建设的重要地位,体现了全面推进美丽中国建设的坚定决心。企业和园区是引领绿色发展的主力军,随着生态经济与数字经济相碰撞,为新发展格局的构建指明了新方向,也对无锡企业的绿色高质量发展提出了新要求。前不久,一场名为“太湖明珠山水青绿”的生态环保艺术巡展在无锡市民中心开幕,一幅幅使用环保材料的画作和精心设计的可循环使用艺术装置前,吸引了众多市民的目光。作为活动主办方,无锡华光环能能源集团股份有限公司(以下简称“华光环能”)下属惠联园区通过艺术作品的形式,与市民共同探讨了太湖与生态的关系,让大众在参观中切身感受太湖明珠的山水青绿之美、无锡生态与艺术的融合之美,也呼唤出市民们高涨的环保意识,收获一众好评。

华光环能相关人士表示,近年来,该公司持续深耕绿色环保能源主业,推动科技改革创新,构筑企

业环保底色,促进行业结构优化升级,彰显了企业品牌的绿色风貌。

把生态优势发挥出来,才能实现高质量发展。华光环能发挥特色资源优势,大力发展生态产业,助力打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,奏响了环保赋能、绿色发展的新乐章。

记者了解到,无锡蓝天申报的“六位一体”多能互补,实现能源安全高效环保供给”案例以最高票数折桂,荣获无锡市首届绿色发展优秀企业示范奖。惠联资源再生在厌氧沼液废水处理中采用的低碳高效脱氮工艺,与传统工艺相比,可节省电耗30%~50%,降低碳源消耗20%~40%,2023年上半年度减少碳排放量3266.88吨。

近日,华光环能成功中标哈尔滨电气国际工程有限责任公司总包的乌兹别克斯坦锡尔河二期1600MW联合循环电站项目余热锅炉及其附属设备采购项目,这也标志着公司高端9F级余热锅炉“绿色项目”成功登陆中亚新兴市场。

作为华光环能重要的战略业务板块,近年来,下属市政板块的含“绿”量也愈发增高。华昕设计

承担美丽无锡建设道路景观综合品质提升工程,宜兴青龙山生态公园等城乡环境建设项目有效改善当地生态环境质量,国联环科蓝藻无害化处置助力太湖连续十五年安全度夏,惠联资源再生运营无锡市首个大规模集中处置餐厨垃圾的民生工程……

在新能源车市场占有率越来越高的今天,新能源车退役电池如何处理成为新能源汽车行业一个新难题。拆解、装配、测电压……一块块报废的新能源汽车动力电池在无锡格林美动力电池回收车间里“焕然一新”。在业内专家看来,像这样把“废电池”进行绿色处理,提取电池生产的原料交还给电池厂,就是理想中的退役电池回收路径,真正推动新能源“从绿色到绿色”。

在山水上做文章,在生态上下功夫。值此首个全国生态日之际,无锡企业将持续深入贯彻“绿水青山就是金山银山”环保理念,加大投入力度,完善管理体系,努力在企业绿色转型升级的过程中擦亮无锡绿色环保新名片。

(孙晔)

### 结婚启事



新郎孙榕与新娘蔡沁灵于公元2023年8月15日正式结为夫妻。  
愿赤绳系定,修百年之好,共赴白首之约。  
特此登报  
敬告亲友,亦作留念。

2023年8月15日